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VERBALE N.41

SEDUTA DEL 15/07/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 15 (quindici) del mese di luglio, la Commissione Se-
conda è convocata presso il Salone de’ Dugento - Palazzo Vecchio secondo quanto previsto dall'art.
23 del Regolamento del Consiglio comunale in sede referente per trattare il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Focus sulla situazione attuale dei mercati in città a partire dalla loro dislocazione ed ai 

regolamenti attualmente in vigore;
 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed il Consigliere Alberto Locchi
Alle ore 09:04 è presente il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo
Alle ore 09:10 è presente il Consigliere Enrico Conti
Alle ore 09:14 è presente il Consigliere Valerio Fabiani

E’ presente inoltre la Dirigente della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott.ssa Marta Fallani

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico
Componente CONTI Enrico
Componente FABIANI Valerio
Componente LOCCHI Alberto
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:16 essendo presente il numero legale.

Il Presidente, ringrazia la Dott.ssa Marta Fallani ed illustra l’ordine dei lavori odierno. Informa i
commissari  che  è  stata  assegnata  alla  Commissione  2  la  Proposta  di  Delibera  n.  2025/00053
“Regolamento per l'esercizio dell'attività di trasporto turistico all'interno dell'Area Unesco” e che
giovedì 17 luglio vi sarà una nuova seduta di commissione in cui interverrà l’Assessore Vicini ed il
Direttore Cantafio Casamaggi per l’illustrazione.
Mette in visione ai commissari il verbale n. 40 della seduta dell’08 luglio 2025.
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Prende la parola la Dirigente della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott.ssa Marta Fallani
che fa un quadro dell’attività di commercio su area pubblica e delle normative attualmente vigenti. 

Alle ore 09:33 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini
Alle ore 09:36 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Casini
Alle ore 09:37 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo
Alle ore 09:40 si unisce alla seduta la Consigliera Michela Monaco (in sostituzione del Consigliere
Marco Semplici)

Specifica che le attività di commercio su area pubblica è suddiviso tra:
- mercati rionali (a Firenze sono 29) suddivisi tra giornalieri e settimanali ed i posteggi sono indi-
viduati ed assegnati dall’Amministrazione comunale. Le concessioni a seguito della Legge Bolke-
stein scadranno a fine 2032. La gestione è del Comune che ogni anno incarica la SaS che con una
propria app che si chiama Mercafix gestisce i posteggi che giornalmente restano liberi e che vengo-
no assegnati secondo il concetto della spunta.
- Fiere che sono di 2 tipi: attualmente abbiamo una sola fiera che è quella di San Giovanni gestita
dall’Amministrazione comunale i cui posteggi sono assegnati per 10 anni e le Fiere promozionali
stabilite dal Consiglio comunale la cui gestione per la durata di 3 anni viene effettuata dalle associa-
zioni di categoria.
- Manifestazioni  commerciali  straordinarie:  sono iniziative di  terzi  che presentano un progetto
all’Amministrazione comunale, rispettando un bando che ha scadenza trimestrale. Viene valutata la
manifestazione e la sua fattibilità e non vi è da parte dell’amministrazione un’indicazione su quale
piazza svolgere la manifestazione. Coloro che hanno proposto il progetto si occuperanno dell’orga-
nizzazione e della distribuzione delle postazioni. 
- Posteggi isolati o raggruppamenti turistici: sono quelle bancarelle nel centro storico e quei rag-
gruppamenti come il Porcellino, San Lorenzo, ex Uffizi, ex San Lorenzo. Tale tipologia è l’ultima a
cui gli uffici devono provvedere ad un riordino

Alle ore 09:59 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re

Si apre un dibattito di approfondimento con tra la Dirigente Marta Fallani ed i seguenti consiglieri:
Ricci, Pizzolo, Gandolfo, Locchi, Casini, Del Re.

La Dott.ssa Fallani risponde alle sollecitazioni dei consiglieri in particolar modo rispetto alla Legge
Bolkenstein e pertanto alla tipologia dei mercati rionali, affermando che gli uffici hanno fatto un
enorme lavoro di controllo sui quasi 4500 operatori del settore riguardo al pagamento dei tributi,
iscrizioni alla Camera di Commercio, il DURK. Attualmente vengono rilasciate concessioni giorna-
liere con l’app Mercafix e per rilasciare concessioni decennali occorre un bando la cui predisposi-
zione, è in attesa delle linee di indirizzo da parte del Governo.
Riguardo alle rotazioni, spiega che non sono vere e proprie rotazioni ma ciascun operatore acquista
od ottiene attraverso un bando la concessione per un posto al giorno in quel mercato, per cui poten-
zialmente potrebbe avere anche sei concessioni se lavora sei giorni.
Una vera rotazione invece la troviamo nei piccoli raggruppamenti turistici come i fondini ed i cas-
settai. I fondini sono al momento 21 che ruotano su 23 postazioni a disposizione.
La Legge Regionale Toscana obbliga i comuni ha costruire un piano del commercio che dovrebbe
intervenire su aspetti molto diversi, pertanto, l’amministrazione comunale ha deciso di dividerlo in
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4 parti, tre dei quali sono già stati rivisti e ridefiniti: mercati coperti, mercati rionali, chioschi ed edi-
cole, resta l’ultima parte dei raggruppamenti che deve ancora essere sistemata.

Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato il verbale n.
40 della seduta dell’08 luglio 2025 messo precedentemente in visione ai commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:18

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente RICCI Enrico
Vicepresidente GANDOLFO Giovanni
Componente CASINI Francesco
Componente CONTI Enrico
Componente DEL RE Cecilia
Componente FABIANI Valerio
Componente FRATINI Massimo
Componente LOCCHI Alberto
Componente PIZZOLO Vincenzo Maria
Componente SEMPLICI Marco MONACO Michela

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 21/07/2025

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione2@comune.fi.it                                        
50122 Firenze                                                                uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                                    


		2025-07-28T10:02:33+0200
	Grazia Aricò




